

# 中医基础理论研究要有所突破

## ——中国中医研究院中医理论研讨会述要

由中国中医研究院基础理论研究所发起的“首届中医理论研讨会”于1992年7月30日至8月1日在怀柔县龙山宾馆召开。现将会议讨论的要点概述如下。

### 一、中医基础理论研究的意义、内容和特征

中医基础理论研究以系统地、理性地认识中医学研究对象的规律为目的,为保障人类健康、预防疾病提供必要的知识基础。中医基础理论研究可分为以临床应用为背景的定向性基础研究、理论性实验研究和经典理论研究三种类型。三者可统称基础性。

理论研究主要解决认识的本质问题,对临床有具体的指导作用。中医基础理论研究的共同特点是带动性或超前性、探索性、系统性、创造性、不可预测性和国际共享性。临床进展的快慢及诊治覆盖面大小都取决于基础理论研究。基础理论研究一旦得到重大突破,往往对一系列的临床诊治产生巨大的带动作用。例如,活血化瘀原理研究的进展,很快就运用于多种疾病的诊治。中医基础理论研究既然是旨在探索未知,寻求创新,其工作的结果就有不可预测性,很难准确估计出成果的时间,有时实验结论与预期目标恰好相悖。目前,中医基础理论研究已经具有国际共享性。有些课题如经络研究等已经为世界医学家注目和竞相研究的课题,针刺镇痛已经载入现代生理学教科书,成为人类知识宝库的共同财富。

有代表指出,当代中医基础理论研究已经成为一门学科,并且面临着非常的历史时期,其研究工作,就是要追求先进性,水平越高,越尖端越好。中医基础理论研究有着非常鲜明的实用性,密切结合临床,创造社会效益和经济效益也是中医基础理论研究的目标和特性之一。

### 二、中医基础理论研究的方法与思路

作为应用科学的中医学,其基础理论研究,既可用传统研究方法,也可应用现代科学方法,近二十余年来,已经进入了多学科研究的时代。

文献学研究方法是传统研究的主要方法之一,不仅起辨章学术、考镜源流的作用,也有挖掘创新的功能。从古典医籍中可以找到很多有现实研究价值的选题。中医学是传统医学,文献学研究作为继承手段之一,既是方法,也是发扬特色的保障,但也需要去芜存

优、汰粗取精,对《内经》和《伤寒论》等经典著作,都需要以科学的和现实选择的原则去审视。

随着科学技术的巨大进步,中医基础理论研究在动力机制、研究方法方面都在改变和发展。中医基础理论研究的动力机制已经从单一的经验总结、注疏经典发展到科学实验,通过实验观察、建立动物模型已成为获得新知识的途径,而且依靠精确的实验设计,使中医基础理论研究实现了“定向研究”。

中医基础理论研究方法的改变主要表现在工作方式和研究手段的进步。中医基础理论研究,从以个体、分散活动为主,发展为有组织、集约性研究方式,观测手段从直观方法发展到使用仪器,而且灵敏度、精确度、探测范围越来越高、越广。某些课题的研究水平,取决于使用的仪器设备水平。这种对手段方法的依赖性,不仅表现在实验科学方面,即使是文献研究、调查性研究,也需要有电子计算机等现代设备的支持。

代表们还以基础理论研究所几年来建立的脾虚和肝郁气滞血瘀动物模型为例进行分析评价,进一步明确了动物模型在中医实验研究的意义和目前存在的问题。指出,运用动物模型开创了中医实验科学的新纪元,但还需要不断完善和创新,允许借鉴西医的动物模型,更重要的,应该发展病证结合、体现中医学特色的动物模型。

代表们回顾了近二十余年中医基础理论研究的思路。其总思路大致有三端:一是对经典理论的引申,这是传统的理论发展路线。二是对经典论述的现代解释和实验证明,其中包括中西医结合理论研究,找中西医结合契合点,和对中医理论命题、证候、症状进行检测化、微观化等。第三种是从临床有效的方法手段入手,运用实验和理论思维手段探讨机理。前者如把针刺止痛升华为针刺麻醉,进而探讨机理;后者如在热性病治疗中突破卫、气、营、血的用药顺序而提出“超前截断”的新学说。因是在对临床有效的事物进行探讨,有临床实践基础,采用这种思路研究的课题的成功率大。上述三端是思路也是方法。但是,从创新而论,可以说,到目前为止,中医基础理论研究还没有根本的或巨大的突破。这就提示我们,中医基础理论研究是艰巨的,需要研究者长期的以奉献精神坚持不懈地探索才行。

### 三、在改革中加强中医基础理论研究的人才和组织建设

在中医基础理论研究的科学活动和组织工作中，人才、管理和支撑系统是最为重要的因素。有代表指出，科研机构是个开放系统，应采用能激发人力、优化效益和自我发展的运行机制。在研究所内，要造成一种宽松民主的学术环境，让科研人员充分发挥才智。世界上最宝贵的是科学家的头脑，只有高水平的中医基础理论研究人员才能获得高水平的中医成果。

对中医基础理论研究的管理，现已从经验管理向现代化管理发展。首先要求管理者掌握本研究领域的知识和信息，才能选择组织有尖端价值的课题，其次要求重视研究效益，包括理论的实用性和开发意识，建立开放的实验室，增强实验室的辐射功能。对人员和课题

的招标、组织、管理都应有重点，有导向，使课题有延续性。科研管理人员在从事管理的实践中，只有创造性的运用专业知识和管理知识，才能很好地完成科研组织和协调的重任。此外，还要发挥领导者的帅才作用，以其龙头作用带动全所攀登和攻关。

长期以来，中医基础理论研究既是多次政治运动的重灾区，又是经济上的困难户，科研人员曾因追求“高、大、精、尖”和研究了阴阳五行、养生、五运六气、性医学等多次遭到批判，基础理论的研究经费不足，实验动物基地不完备，缺乏先进仪器设备。在商品经济的大潮中，还需要国家给以政策和经费倾斜，这样才能稳定队伍，保障课题研究正常进行。

(孟庆云 整理)

## 绞股蓝总甙片治疗高血脂症 32 例疗效分析

武汉市中西医结合医院(武汉 430022) 徐 诚

我们于 1992 年 1 月~9 月对 32 例高血脂症患者采用绞股蓝总甙片治疗，取得较好疗效，报道如下。

**临床资料** 从本院干部病房及家庭病床患者中，选择血清总胆固醇( $\text{Ch}$ ) $\geq 5.8 \text{ mmol/L}$  或/和甘油三酯(TG) $\geq 1.54 \text{ mmol/L}$  的患者 32 例，其中  $\text{Ch}$  升高者 14 例，TG 升高者 25 例。合并冠心病 10 例，高血压病 8 例，糖尿病 4 例。女性 1 例，余为男性。年龄 60~73 岁，平均 65.1 岁。

**治疗方法** 全部病例采用每次服绞股蓝总甙片 40mg，每日 3 次，连续 3 个月为 1 疗程。治疗期间饮食习惯不变，停用其他降脂药。治疗前后分别测定  $\text{Ch}$ 、

TG、肝功能、肾功能、血糖、心电图、血常规等，观察药物反应。

**结果** 服药 3 个月，14 例高胆固醇血症患者血清  $\text{Ch}$  浓度由治疗前  $6.76 \pm 1.08 \text{ mmol/L}$  下降至  $5.6 \pm 1.48 \text{ mmol/L}$  ( $P > 0.05$ )，下降幅度平均 17%。25 例高甘油三酯血症患者，血清 TG 浓度由治疗前  $3.49 \pm 2.08 \text{ mmol/L}$  下降至  $2.17 \pm 0.8 \text{ mmol/L}$  ( $P < 0.01$ )，下降幅度平均 35% (见附表)。说明绞股蓝总甙片有较好的降 TG 作用。服药过程中有 1 例出现上腹部不适，全部病例在治疗过程中及治疗后均未发现血象、肝肾功能或心电图有异常变化。

附表 绞股蓝总甙片治疗对血脂浓度的影响 ( $\text{mmol/L}$ )

	例数	治疗前	治疗后	平均下降幅度(%)	P 值
$\text{Ch} \geq 5.8 \text{ mmol/L}$	14	$6.76 \pm 1.08$	$5.6 \pm 1.48$	17	$> 0.05$
$\text{TG} \geq 1.54 \text{ mmol/L}$	25	$3.49 \pm 2.08$	$2.17 \pm 0.8$	35	$< 0.01$

**讨 论** 本品系从葫芦科植物绞股蓝的茎叶中提取的总甙，味苦性寒无毒，能补益正气，解毒祛邪，有调整机体免疫功能和抗衰老作用，因其能阻止肠管对蔗糖和脂肪的吸收，防止肝细胞的过氧化作用，而具降脂减肥功效。本组用以治疗高血脂症患者 32 例，服药 3

个月，TG 下降 35%， $P < 0.01$ ，显示出降低 TG 的确实功效。 $\text{Ch}$  的下降在统计学上虽无显著差异，但均值明显下降，下降幅度平均达 17%。本品价廉易得，副反应小，服药方便，值得推广使用。

(本文承蒙李云宝主任审阅，特此致谢)